

简明新闻

●菅义伟内阁自去年9月成立以来支持率首次低于不支持率
●印度尼西亚军方1月12日确认,印尼搜救人员当天下午打捞起日前失事的印尼三佛齐航空公司客机一个黑匣子“飞行数据记录仪”,另一个黑匣子“驾驶舱语音记录仪”的位置也已锁定
●非洲新冠确诊病例超305万例,部分国家着力推动疫苗接种
●印度中央邦一名政府官员1月12日证实,该邦自11日晚起至少有11人疑似因饮用假酒中毒死亡,另有8人住院接受治疗(均据新华社)

美国重新将古巴列为“支恐国家” 古巴予以谴责

新华社华盛顿1月11日电(记者刘品然)美国国务院11日宣布将古巴列为“支持恐怖主义国家”。古巴外长罗德里格斯随即对此予以谴责。
美国民主党参议员帕特里克·莱希在其声明中批评这是“赤裸裸的政治化”行为,称蓬佩奥在离任时似乎有意为继任者尽可能制造困难。
美国1982年以支援拉丁美洲地区反叛分子为由把古巴列入“支恐国家”名单。2015年,随着美古关系改善,时任奥巴马政府把古巴移出这份名单,美方陆续放松对古巴经济、旅行和贸易限制,重新驻古巴大使馆,但并未全面解除对古封锁。2017年特朗普政府上台后,美国再次收紧对古政策,2019年以来,美国不断升级对古制裁措施。

东京奥运会取消或者推迟?

东京奥组委:全是假新闻

据新华社东京1月12日电(记者王子江)东京奥组委首席执行官武藤敏郎12日在这里表示,关于东京奥运会取消或者推迟到2024年甚至2032年的消息都是假新闻。
日本八卦娱乐刊物《周刊实话》早些时候爆料,说东京奥运会将被取消,转而放到2032年举行。另外还有媒体报道,东京奥运会将放到2024年举行,巴黎和洛杉矶奥运会也各自推迟四年,分别在2028年和2032年举行。
武藤敏郎在当天奥组委总部举行的新年致辞中表示:“类似的报道一出现,只会增添很多人的焦虑。我想说的是,我们从来就没有做过这样的考虑,这些报道都是错误的。”

英国雷丁市袭击案宣判

凶手被判处终身监禁

新华社伦敦1月11日电(记者梁希之)英国伦敦中央刑事法院11日作出判决,判处在英格兰南部城镇雷丁市制造持刀袭击事件的利比亚籍难民哈伊里·萨阿杜拉终身监禁。
2020年6月20日晚,雷丁市发生持刀袭击事件,一名凶人在当地一公园内袭击休息的人群,造成3人死亡,3人重伤,凶手哈伊里·萨阿杜拉随后被警方逮捕。萨阿杜拉此前告诉法院,他袭击这些人的目的是要进行“宗教圣战”。

中马企业签署新冠疫苗合作协议

1月12日,在马来西亚吉隆坡,马来西亚科学、工艺和创新部长哈伊里·贾达勒(左)与发马公司执行董事祖勒卡纳因在签约仪式后出席新闻发布会。
马来西亚国有大型制药企业发马公司1月12日与中国科兴公司签署新冠疫苗合作协议。根据协议,科兴公司将逐步向马来西亚提供1400万剂新冠疫苗半成品,与发马公司合作在马来西亚本土完成疫苗最终生产。
新华社记者 朱伟 摄

葡萄牙总统新冠检测结果呈阳性

新华社里斯本1月11日电(记者赵丹亮)葡萄牙总统府网站11日发表声明说,葡萄牙总统德索萨新冠病毒检测结果呈阳性,属于无症状感染者。
声明说,德索萨将取消未来几天的公务活动,在总统府隔离。

美国总统就职典礼安全引担忧

首都华盛顿进入紧急状态

据新华社华盛顿1月11日电 美国国会山骚乱事件发生后,定于1月20日举行的美国当选总统就职典礼的安全问题引发联邦和地方当局担忧。美国总统特朗普11日宣布,首都华盛顿特区进入紧急状态。
白宫声明说,紧急状态将持续至24日,并授权美国国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”,协调并帮助总统就职典礼前后的联邦和

地方安保工作。
综合美国媒体报道,联邦调查局警告说,从16日至就职典礼前,全美50州首府和华盛顿特区可能发生武装抗议活动,美国国会和各州州议会可能是主要目标。
11日辞职的美国国土安全部代理部长沃尔夫表示,由于“安全形势不断演变”,他在辞职前数小时已下令将针对总统就职典礼的特别安保措施提前6天启动,即从19日提前至13日。

美国国民警卫队司令丹尼尔·霍坎森宣布,到16日,华盛顿特区将部署至少一万余名国民警卫队队员。他表示,还可能向一些州增派5000名国民警卫队队员。
华盛顿市长穆里尔·鲍泽及毗邻华盛顿特区的弗吉尼亚和马里兰州州长11日发出呼吁,以6日国会山骚乱事件和持续肆虐的疫情为由,敦促民众不要参加总统就职典礼活动。
美国国家公园管理局当天宣布将华盛顿特区最高地标“华盛顿纪念碑”及其公共通道关闭至1月24日,“以应对针对游客和公园资源的具有可信度的威胁”,其间还可能临时关闭华盛顿市中心博物馆云集的“国家广场”相邻道路、停车场和洗手间。

1月6日,支持特朗普推翻2020年美国大选结果的示威者强行闯入美国国会大厦长达数小时,正在举行的认证大选结果的参众两院联席会议被迫中断,事件造成包括1名国会山警察在内的5人死亡。

美国会众议院民主党人提交 针对特朗普的弹劾条款草案



当地时间1月11日 民主党人提交了一份长达4页的弹劾条款草案 草案中只提出一项针对特朗普的弹劾条款,指控特朗普“煽动叛乱”、“干涉权力和平过渡”等。草案说特朗普的行为“严重危及”美国和美国政府机构的安全,给美国人民造成“明显伤害”,如任其继续执政,将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”
依据美国宪法,如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过,即意味着总统被弹劾
参议院将就弹劾案进行审理,如2/3的参议员支持弹劾条款,总统将被定罪而下台
美国舆论普遍认为,即使众议院弹劾特朗普并立即向参议院提交弹劾条款,参议院也不太可能在1月20日拜登宣誓就职前审理该弹劾案

美国国土安全部 代理部长辞职

新华社华盛顿1月11日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国国土安全部代理部长查德·沃尔夫11日辞职,由美国联邦紧急措施署署长彼得·盖纳接替。
沃尔夫没有直接提到6日发生的国会山骚乱,但表示本来准备履新至特朗普政府任期结束,辞职原因“与最近发生的一些事件有关”。
美国国土安全部自2019年4月以来一直没有经国会参议院听证的正式部长,沃尔夫自2019年11月起担任代理部长,推行强硬移民政策,2020年9月获特朗普“转正”提名,但迄今未被参议院确认。国会山骚乱发生次日,沃尔夫发表声明称针对美国国会的暴力袭击不可接受,呼吁特朗普予以“强烈谴责”,白宫数小时后撤回对沃尔夫的提名,但否认此举与沃尔夫的声明有关。
国会山骚乱事件造成包括一名警察在内的5人死亡,特朗普政府交通部长赵小兰和教育部长贝齐·德沃斯7日均因这一事件辞职。

论美国“灯塔”的倒掉

新华社记者 吴黎明

听说,自诩为西方民主标杆的美国“灯塔”倒掉了。听说而已,我没有亲眼,但前几日全世界都通过视频直播看到“灯塔”的象征——国会山“沦陷”的惊悚画面:支持特朗普的“勤王军”攻陷国会山,议员们纷纷逃避,多人伤亡……
据说,上一次国会山沦陷,尚是1814年英美战争时期。时隔200多年后和平时期的这次“沦陷”,旨在以暴力手段阻止权力的有序过渡,动摇了“美式民主”的根基,让粉墨经年的“美式民主”跌下了神坛。西班牙《世界报》说,这就是美国民主“死亡的方式”;美国《纽约时报》承认,“这是对美国民主灯塔形象的一记重击”。难怪,英、法、德、加等诸多西方国家和美国本国的政客们痛心疾首,称之为“耻辱”。美国前总统奥巴马说,这是“无比羞耻和耻辱的时刻”;另一位前总统卡特指出,这是“国家悲剧”。
西方政治家们为何如此捶胸顿足?原因很简单,“美式民主”是西方所谓民主政治的标杆,所谓美国“灯塔”是西方世界的“主心骨”。自冷战以来,西方世界通过报刊、书籍、好莱坞大片大讲“美国梦”与“美国故事”,向全世界推销美式民主与价值观,国会山、自由女神像总是以标杆形象出现。美国长期自诩为“山巅之城”和“世界灯塔”,美国人是“上帝的选民”,总是站在所谓的“道德高地”

上,指点甚至插手其他国家的“民主与自由”。以至于,“历史终结论”在冷战结束之后甚嚣尘上,“山巅之国”风头无二。而今,发生在美国政治最高殿堂的一幕幕血腥场面,撕掉了“美式民主”的“画皮”,无论如何苦心包装都遮掩不住。美式政治不仅是“纸牌屋”,还趋向“颜色革命”化。血腥骚乱与街头暴力,经常多见于美国在海外不遗余力推行“颜色革命”的地方,如今却在“灯塔”的中心上演。正如俄罗斯驻联合国副代表波利扬斯基所言,“华盛顿出现了非常有(乌克兰)独立广场风格的画面”。美国《外交政策》称,“美国已经变成了美国领导人经常谴责的样子”,真是莫大的讽刺。
冰冻三尺非一日之寒。当今的美国,新冠疫情肆虐与经济衰退、失业率高企、种族矛盾突出等多重危机交织,贫富分化严重,社会撕裂加剧。当前,美国累计新冠确诊病例已超2200万例,累计死亡病例超过37万例。美联储报告显示,

2020年美国最富的前1%和10%人口分别占全部家庭财富的30.5%和69%,而最穷的50%人口仅占全部家庭财富的1.9%,且这种差距呈加速扩大趋势。
去年以来,疫情中的游行队伍、城市骚乱和打砸抢烧成为美国街头的“风景线”,许多专家认为,美国的民主制度变成少数精英裹挟民意以实现自身利益最大化的游戏。在此过程中,美式民主不仅未能有效保障社会公平正义,反而在相当程度上加剧了社会的不平等甚至两极分化。正因为如此,如今的美国在其盟友眼中已变成了一个“失败国家”。“历史终结论”缔造者弗朗西斯·福山都承认“美国正在失败”。一些西方媒体对美国的遭遇充满“同情”,甚至第一次“可怜”美国人,其欧洲盟友对美国的好感度跌至历史最低点。
更不用说美国在对外政策上大失人心的种种“骚操作”了。美国政府秉持

“美国优先”,不管国际道义一味追求自身利益最大化,一系列单边主义操作更让其失去了道德制高点。从“退群”成例到制裁成例,从动不动就打贸易战到“长臂管辖”把他国公司纳入黑名单——美国从来没有解决问题,而是制造更多更棘手的问题。连美国前国家安全顾问博尔顿都指出,特朗普政府“在外交事务上反复无常”“交易般的手法”已经给包括盟友在内的世界造成了“严重混乱”,“这严重削弱美国在世界舞台上的地位也就不足为奇了”。西班牙《对外政策》指出,国会大厦发生的暴乱向美国和世界证明,“皇帝的新衣已被拆穿,美国已经不能领导世界”。
毫无疑问,国会山“沦陷”是美国民主“至暗时刻”,不仅凸显西式民主的弊端,更表明西式民主已然失灵。这是美国乃至西方政治史上的一大污点。它的影响,还在发酵。据说,新的“勤王”式街头运动已在准备中,华盛顿和国会山依然是其目标。想问,莫非美国的先贤们造国会山的时候,竟没有想到这一“灯塔”终究会被玷污成“坍塌”了么?
活该!
(新华社北京1月12日电)



黎巴嫩宣布 进入 “紧急状态”

1月11日,在黎巴嫩的黎波里,人们采购粮食等物资应对“全面封城”。
黎巴嫩最高国防委员会11日宣布,自1月14日至25日,全国进入“紧急状态”,实施“全面封城”等措施,以遏制疫情进一步蔓延。
新华社发



英国发布新冠疫苗接种计划

阿尔巴尼亚开始疫苗接种

新华社北京1月12日电 综合新华社驻欧洲地区记者报道:英国政府11日发布了完整的新冠疫苗接种计划,将在数月内设立更多接种点,让接种服务覆盖更多人群。阿尔巴尼亚11日也开始免费自愿接种新冠疫苗。而英国牛津大学创立的一个数据监测网站11日发布的的数据显示,过去7天爱尔兰每百万人口日均新增新冠确诊病例数居全球首位。
英国政府11日发布了完整的新冠疫苗接种计划。根据这项计划,政府将在英国各地设立超过2700个疫苗接种点,并已动员超过8万名医护人员协助开展疫苗接种及相关工作。英国迄今已批准3款新冠疫苗投入使用,并已于2020年12月8日开始为民众接种新冠疫苗。根据英国政府公布的最新数据,截至2021年1月10日,英国已有2286572人接种了第一剂新冠疫苗。
阿尔巴尼亚11日开始免费自愿接种新冠疫苗,阿总理拉马和50名医务人员当天首批接受了疫苗接种。
在当天早些时候举行的新



2019年11月! 意“零号病人”出现时间再次提前

据新华社罗马1月11日电 据安莎社和《共和国报》网站等意大利媒体11日报道,意大利米兰大学牵头的国际研究团队从该国一名年轻女性皮肤病患者在2019年11月10日的活检样本中,发现了新冠病毒基因序列。这一结果将意大利“零号病人”出现时间再次提前到2019年11月。
该研究结果发表在《英国皮肤病学杂志》上。研究人员对2019年最后几个月内没有得到确诊的非典型性皮肤病患者活检样本进行了检测,发现该患者感染了新冠病毒,而她的症状只是皮肤出现红色斑块并有轻微喉咙疼痛。此外,该患者在

2020年6月的一次血清检测中被检出新冠病毒抗体阳性。米兰大学研究人员认为,这是目前意大利发现的最早新冠病毒感染病例。
该研究团队牵头人、来自米兰大学的贾诺蒂向媒体表示,在接下来的研究中,可能还会发现比2019年11月更早的新冠病毒感染样本。
此前,研究人员已在意大利北部城市米兰和都灵2019年12月的城市废水样本中检测到新冠病毒。2020年11月,意大利米兰国家肿瘤研究所等机构研究人员在该国《肿瘤杂志》上发表论文说,新冠病毒可能早在2019年9月就已在意大利传播,这比意大利报告首例新冠确诊病例早了几个月。